CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA 2001-08-31
Fysik och Teknisk Fysik ' 14.15-18.15
_ Sal: vV

Tentamen i Optik for F2 (FFY091)

Lirare: Bengt-Erik Mellander, tel. 772 3340

Hjiilpmedel: Typgodkind r'a'_knare, Tefyma, Physics Handbook, Mathematics Handbook.
Poiinggriinser: Betyg 3: 8,0-11,5 p; Betyg 4: 12,0- 15,5 p; Betyg 5: 16,0-20,0 p

Forslag pd 16sningar till tentan anslés vid Fysikums entré efter skrivningstidens slut.

Rattningsprotokollet anslds i Fysikums entré 01-09-14 kl. 12.00.
Granskning kan ske 01-09-14 kl. 12.00-12.301 sal FL11.

1. Beskriv de avbildningar man kan fa av ett reellt foremal med hjélp av en konkav sfiirisk
spegel. Tydliga figurer som visar strilgangen och beskrivningar av bilden (forstoring
etc.) erfordras. (4p)

2. Figuren nedan visar ett filter som endast slédpper igenom vissa viglingder. Det bestér av
en polarisator (P i figuren) foljd av en kvartsplatta (K) vars optiska axel (som &r
vinkelréit mot stralen) bildar 45° vinkel med polarisatorns genomsldppsriktning. Efter
kvartsplattan foljer ytterligare en polarisator med samma genomslappsriktning som den
forsta polarisatorn. Den andra polarisatorn foljs av en andra kvartsplatta orienterad pa
samma s4tt som den forsta kvartsplattan och s& vidare. Varje kvartsplatta har halva
tjockleken jamfort med den narmast foregdende plattan. Filtret ar konstruerat med fyra
kvartsplattor som har tjockleken 2,00, 1,00, 0,500 och 0,250 mm. Det ér avsett att
slippa igenom véglingden 568,75 nm med maximal intensitet (bortse frén bade

- reflexions- och absorptionsforluster i polarisatorer och kvartsplattor och fran den
optiska aktiviteten i kvarts). Vilka andra véglingder slipps igenom med maximal
intensitet? Det récker att svara med de véglidngder som ar ndrmast &ver respektive
under 568,75 nm. Anvind ng = 1,5442 och ngq = 1,5533 for kvarts. (4p)

3. Opolariserat ljus infaller med infallsvinkeln 40,0° frén luft mot en plan glasyta. Det
reflekterade ljusets polarisationsgrad 4r 0,60. Berakna brytningsindex for glaset. (4p)




4. Ett interferensfilter 4r uppbyggt av tva glasplattor som vardera har en forsilvrad sida.
De forsilvrade ytorna ér parallella och riktade mot varandra och mellanrummet mellan
plattorna &r luftfyllt. Filtret 4r utformat si att det skall endast sléppa igenom ljus med
véglingden 550 nm d& det belyses med vitt ljus (400 - 800 nm).

a) Vilken #r den hogsta interferensordning som kan utnyttjas? (1p)

b) Bestam det transmitterade ljusets bandbredd (bredden vid halva hojden uttryckt i
nm). (3p) ‘
Antag att varje ytas reflektans 4r 0,90 och att absorbtionen ar forsumbar.

5. Hos en katt &r pupillen vid nattseende en cirkulidr $ppning med en diameter pd 10 mm. I
dagsljus dras pupillen ihop till en smal spalt med bredden 1,5 mm. Berékna pa hur stort
avstind katten kan upplésa tvd sma ljuskillor pa inbordes avstédnd 5,0 cm vid natt-
respektive dagseende om upplosningsformagan bestams endast av pupillens storlek.

Antag for enkelhets skull att vaglingden &r 589 nm och att brytningsindex &r 1,0
overallt (dven 1 kattogat). (4p)

Formler: Airy-funktionen

I, T 1
I, (1-R}?, 4R .0
1+(1_R)2Sm 5

Formella regler: For att fa full poidng pé tentamensproblem krévs:
att uppstéllda samband motiveras sé att l6sningsgangen latt kan foljas
att samtliga inférda symboler definieras
att ritt svar med ritt enhet avges.

Auvsluta alla berdkningsproblem med ett tydligt, inramat Svar
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